

海南省注册会计师协会
2018年培训计划


为深入实施行业人才培养战略，指导开展2018年注册会计师培训工作，按照《中国注册会计师协会2018年培训计划》的要求，结合我省实际，制定本培训计划。
一、总体思路
贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，围绕助力海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的重要任务，围绕《注册会计师行业发展规划（2016—2020年）》关于人才职业化建设的目标，围绕行业“质量提升年”主题，调整培训主体定位，整合培训资源，创新培训机制、内容和手段，深化对人才职业化成长规律的认识，提升行业人才工作科学化和规范化水平，提高注册会计师的执业胜任能力和行业服务国家建设的能力。
二、主要任务
2018年培训工作的主要任务是：认真组织学习新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真贯彻落实关于支持海南全面深化改革开放的指导意见，积极开展新政策、新准则、新技术、新业务等课程。整合调动各培训主体资源，依托省内面授、中注协远程、三所国家会计学院（以下简称“三院”）面授、送教西部、网络培训等培训形式，计划直接培训注册会计师执业会员1300人次左右、注册会计师非执业会员 300人次左右，事务所从业人员200人次左右，协会工作人员24人次左右、事务所党组织书记及党务工作人员30人次左右，全年面授培训规模1800人次左右。
三、重点内容
把握改革发展新形势下培训工作的需求，在做好党的十八届六中全会精神解读、十九大精神解读等课程的基础上，继续分层次、有针对地开发职业化发展课程体系，重点开发新政策、新准则、新技术、新业务等课程，满足事务所业务承办、业务开发和胜任服务能力的需要，助力海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。主要如下：
一是新政策。党的十九大精神及行业政策解读，海南全面深化改革和建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港热点问题解读，与行业发展前景和服务需求相结合，拓展注册会计师的宏观视野，提升行业把握大局的意识和服务能力。二是新制度。新审计报告系列准则、新会计准则、职业道德案例、质量标准等实务案例课程，在实现新审计报告系列准则培训全覆盖的基础上，推动注册会计师审计报告模式转变。三是拓展新业务。针对事务所业务拓展需求，增加咨询类业务培训，包括有服务财政和国家监管如反洗钱、反恐怖融资、反逃税及社保缴纳等；企业管理咨询服务、司法鉴定业务、纳税筹划等。四是完善职业判断和职业道德教育内容。提升注册会计师核心能力和职业化建设。五是会计师事务所信息化建设。帮助注册会计师了解区块链、人工智能等信息化发展的现状和趋势，提升其信息技术在审计业务中的应用水平。
四、具体安排
[bookmark: _GoBack]2018年计划举办的各类培训班共19期。具体安排如下：
（一）中注协远程视频培训班3期。主要内容有：党的十九大精神及行业政策培训班；新审计准则专题培训班；会计师事务所风险控制与质量提升培训班（具体安排见附件1）
（二）面授培训班4期。其中：海南注协组织举办专题培训班2期，主要内容有：事务所信息化建设培训班、事务所国际化建设研讨班。组织参加中注协西部送教班1期，主要内容有：服务财政和国家监管如反洗钱、反恐怖融资、反逃税及社保缴纳等；企业管理咨询服务、司法鉴定业务、纳税筹划等。组织参加中注协在３家国家会计学院举办的定向招生培训班中的1期，以中注协安排为准（具体安排见附件1）。
（三）省注协干部培训班8期。主要内容有：监管干部培训、会计服务示范基地工作培训等（具体安排见附件１）。
（四）其他培训班4期。主要内容有：行业党组织书记能力建设培训班；继续教育师资研讨班；执业会员网络点播培训班以及非执业会员网络点播培训班（具体安排见附件1）。
（五）中注协委托三家国家会计学院举办的面授班。由各事务所注册会计师自行报名参加，在培训班举办前40天左右浏览中注协或相关国家会计学院网站了解培训信息后在网上办理报名手续（具体安排见附件2）。
（六）省注协根据会员需求临时举办的座谈研讨会等。
五、其他事项
（一）分所申请参加总所的继续教育培训的，应于5月20日前向省注协提交书面申请，逾期不提交申请的，即视为放弃参加总所培训。分所在完成总所培训后需将有关证明材料上报我会确认继续教育学时，证明材料包括总所内部培训资格证明、总所所在地地方协会出具或者书面认可的学时证明、培训计划、培训师资及内容等。
（二）符合自主培训条件的事务所，应于5月20日前向我会提交自主办班申请和本年度培训计划。事务所内部培训工作应严格按照培训制度要求，并自觉接受我会的监督，培训前3天正式发函告知培训时间、地点、师资和培训的课件，培训结束将签到、考勤、考核等证明材料上报我会审核确认学时。
（三）参加本所及总所自主培训的事务所，应有不少于40%的注册会计师参加协会组织举办的培训班。
（四）2018年执业会员网络点播课程及非执业会员网络点播课程将分别于于6月和8月开始。
（五）执业会员除参加网络点播课程外，每年应参加不少于一期的面授班培训。如有特殊原因不能参加面授培训，应提前书面向省注协培训部提出申请。
（六）非执业会员除参加网络点播培训班外，可以根据自己的兴趣和需求，自主选择参加省注协举办的远程视频培训或面授班。
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